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1.3      ΠΟΛΥΩΝΥΜΑ 

             ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΠΟΛΥΩΝΥΜΩΝ 

               Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων   35 -37

Ερωτήσεις κατανόησης 

1. 
Ποιες από τις παρακάτω αλγεβρικές παραστάσεις είναι πολυώνυμα ; 

α)   4x3 
[image: image245.emf]Γ

B

A

5x2 + 2x 
[image: image2.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image3.wmf]1

x

              β) 3x4 
[image: image4.wmf]-

7x2 
[image: image5.wmf]-

12

 γ) 
[image: image6.wmf]2

x2y 
[image: image7.wmf]-

5xy + y2 + 
[image: image8.wmf]1

3

         δ)  x3 + 2x2y 
[image: image9.wmf]-


[image: image10.wmf]x

y2 + 3y3 

Προτεινόμενη λύση 

Είναι τα   (β),   (γ) 
Τα  (α) ,  (δ) δεν είναι, διότι τα  
[image: image11.wmf]1

x

  και 
[image: image12.wmf]x

 δεν είναι μονώνυμα. 
2. 

Ποια από τα παρακάτω πολυώνυμα είναι 2ου  βαθμού ως προς x; 

α)  7 
[image: image13.wmf]-

3x 
[image: image14.wmf]-

2x2                               β) 3x2 
[image: image15.wmf]-

5x 
[image: image16.wmf]-

3x2 + 10 

γ)  4x3 + x2 
[image: image17.wmf]-

3x3 +2x –x3 + 6         δ) 2xy 
[image: image18.wmf]-

3y + 9 

Προτεινόμενη λύση 

α)   Είναι στην τελική μορφή και είναι 2ου  βαθμού 
β)   3x2 
[image: image19.wmf]-

5x 
[image: image20.wmf]-

3x2 + 10  = 
[image: image21.wmf]-

5x  + 10   δεν είναι δευτέρου βαθμού ως προς x.  

γ)   4x3 + x2 
[image: image22.wmf]-

3x3 +2x –x3 + 6  =  x2 + 2x + 6   είναι 2ου βαθμού.      
δ)   Δεν είναι δευτέρου βαθμού ως προς x  
3.

Ένας μαθητής θέλοντας να υπολογίσει το άθροισμα και τη διαφορά των πολυωνύμων
4x3 
[image: image23.wmf]-

8x2 + x + 7  και  x3
[image: image24.wmf]-

6x + 2   έγραψε 

	Άθροισμα
	
	Διαφορά

	      4x3
[image: image25.wmf]-

8x2 + x  + 7

+     x3             
[image: image26.wmf]-

 6x + 2
	
	     4x3
[image: image27.wmf]-

8x2 + x  +  7

+ 
[image: image28.wmf]-

 x3             + 6x 
[image: image29.wmf]-

 2

	     5x3
[image: image30.wmf]-

8x2 
[image: image31.wmf]-

5x + 9
	
	    3x3
[image: image32.wmf]-

8x2 + 7x   + 5


Είναι σωστός ο τρόπος που εφάρμοσε ;  Να τεκμηριώσετε την απάντηση σας. 
Προτεινόμενη λύση 

Ναι  είναι σωστός.

Τεκμηρίωση 

Για να βρούμε το άθροισμα δύο πολυωνύμων κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων,  
η οποία είτε γίνει οριζόντια είτε κατακόρυφα δίνει το ίδιο αποτέλεσμα. 
Και για να βρούμε την διαφορά προσθέτουμε στον μειωτέο τον αντίθετο του
αφαιρετέου. 

4.

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.
Το πολυώνυμο που πρέπει να προσθέσουμε στο  2x2 + 5x + 7  για να βρούμε άθροισμα  8x2 + 4x 
[image: image33.wmf]-

5  είναι το 
α)  6x2 + x 
[image: image34.wmf]-

2         β) 10x2 + 9x + 2         γ)  6x2
[image: image35.wmf]-

x
[image: image36.wmf]-

12            δ) 
[image: image37.wmf]-

6x2 + x + 12 

Προτεινόμενη λύση 

Αν  Ρ(x)  είναι ο το ζητούμενο πολυώνυμο τότε πρέπει να ισχύει 
Ρ(x) + 2x2 + 5x + 7  =  8x2 + 4x 
[image: image38.wmf]-

5       άρα 
Ρ(x) = 8x2 + 4x 
[image: image39.wmf]-

5 
[image: image40.wmf]-

(2x2 + 5x + 7) 
Ρ(x) = 8x2 + 4x 
[image: image41.wmf]-

5 
[image: image42.wmf]-

2x2 
[image: image43.wmf]-

 5x 
[image: image44.wmf]-

 7 

Ρ(x) =  6x2
[image: image45.wmf]-

x
[image: image46.wmf]-

12 

Συνεπώς σωστό το  (γ) 
5.

Τα πολυώνυμα  Α(x) ,  B(x)  και  Γ(x)  έχουν βαθμούς 2 , 3  και  2  αντίστοιχα. 
α)   Να βρείτε το  βαθμό του πολυωνύμου  Α(x) + Β(x) 
β)   Αν το πολυώνυμο Α(x) + Γ(x) δεν είναι το μηδενικό τι βαθμό μπορεί να έχει ; 
Προτεινόμενη λύση 

α)   

Το πολυώνυμο   Α(x) + Β(x)  είναι 3ου  βαθμού δεδομένου ότι το Β(x) είναι 3ου
βαθμού  και το Α(x)  είναι 2ου.
β) 
Το πολυώνυμο  Α(x) + Γ(x)  είναι το πολύ 2ου βαθμού. 

Π.χ      
[image: image47.wmf]·

   Αν   Α(x) = 3x2 + 2x + 1  και   Γ(x) = x2
[image: image48.wmf]-

7     τότε 

                  Α(x) + Γ(x) = 4x2 + 2x 
[image: image49.wmf]-

6  που είναι 2ου βαθμού 
            
[image: image50.wmf]·

   Αν   Α(x) = 3x2 + 2x + 1   και    Γ(x) = 
[image: image51.wmf]-

3x2
[image: image52.wmf]-

7   τότε
                  Α(x) + Γ(x) = 2x 
[image: image53.wmf]-

6 που είναι 1ου βαθμού
            
[image: image54.wmf]·

   Αν  Α(x) = 3x2 + 2x + 1 και Γ(x) = 
[image: image55.wmf]-

3x2 
[image: image56.wmf]-

2x 
[image: image57.wmf]-

7  τότε
                  Α(x) + Γ(x) = 
[image: image58.wmf]-

6  που είναι  0ου βαθμού
Ασκήσεις 

1.

Να γράψετε τα πολυώνυμα κατά τις φθίνουσες δυνάμεις του x 

α)   P(x) = 3x
[image: image59.wmf]-

5x2 + x4 + 10 + 2x3      β)   Q(x) = 
[image: image60.wmf]-

6x + 2x3 + 1

γ)   A(x) = 
[image: image61.wmf]-

3x2 + 7 + 2x3 + 7x           δ)   B(x) = x
[image: image62.wmf]-

x4
[image: image63.wmf]-

5 
Προτεινόμενη λύση 

α)    P(x) = 3x
[image: image64.wmf]-

5x2 + x4 + 10 + 2x3  =  x4 + 2x3
[image: image65.wmf]-

5x2 + 3x + 10       
β)    Q(x) = 
[image: image66.wmf]-

6x + 2x3 + 1 = 2x3 
[image: image67.wmf]-

6x + 1 

γ)    A(x) = 
[image: image68.wmf]-

3x2 + 7 + 2x3 + 7x = 2x3 
[image: image69.wmf]-

3x2 + 7x + 7            
δ)    B(x) = x
[image: image70.wmf]-

x4
[image: image71.wmf]-

5 = 
[image: image72.wmf]-

x4  + x 
[image: image73.wmf]-

5

2.

Δίνεται το πολυώνυμο   Α = 
[image: image74.wmf]-

2xy2 + y3 + 2x3 – xy2 

α)  Να βρείτε την αριθμητική τιμή του για  x = 2  και  y = 
[image: image75.wmf]-

1 

β)  Να γράψετε το πολυώνυμο κατά τις φθίνουσες δυνάμεις του y.  Ποιος είναι ο 
     βαθμός του ως προς x  και y ; 

Προτεινόμενη λύση 

α)   A =
[image: image76.wmf]-

2xy2 + y3 + 2x3 – xy2 = 
[image: image77.wmf]-

3xy2 + y3 + 2x3  

      Για  x = 2  και  y = 
[image: image78.wmf]-

1  έχουμε    Α  = 
[image: image79.wmf]-

3(2((
[image: image80.wmf]-

1)2 + (
[image: image81.wmf]-

1)3 + 2(23  = 

                                                                =  
[image: image82.wmf]-

3(2(1 + (
[image: image83.wmf]-

1) + 2(8  =
                                                                =
[image: image84.wmf]-

6
[image: image85.wmf]-

1 + 16  =  9 

β)   Α = y3
[image: image86.wmf]-

3xy2  + 2x3   το οποίο είναι 3ου βαθμού ως προς x και  y
3.

Αν   Ρ(x) = 2x2 + 2x
[image: image87.wmf]-

9,   να αποδείξετε ότι 

α)   Ρ(
[image: image88.wmf]-

3) = Ρ(2 )              β)  3Ρ(1) +Ρ(3) = 0 

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Ρ(
[image: image89.wmf]-

3)  =  2(
[image: image90.wmf]-

3)2 + 2(
[image: image91.wmf]-

3)
[image: image92.wmf]-

9  = 2(9 + 2(
[image: image93.wmf]-

3)
[image: image94.wmf]-

9  = 18
[image: image95.wmf]-

6
[image: image96.wmf]-

9 = 3       
Ρ(2)  =  2(22 + 2(2
[image: image97.wmf]-

9 = 2( 4 + 2(2
[image: image98.wmf]-

9  = 8 + 4 
[image: image99.wmf]-

9 = 3        

Άρα   Ρ(
[image: image100.wmf]-

3) = Ρ(2 )       
β) 
Ρ(1) = 2(12 + 2(1
[image: image101.wmf]-

9 = 2(1 + 2(1
[image: image102.wmf]-

9 = 2 + 2
[image: image103.wmf]-

9 = 
[image: image104.wmf]-

5
Ρ(3) = 2(32 + 2(3
[image: image105.wmf]-

9 = 2(9 + 2(3
[image: image106.wmf]-

9 = 18 + 6 
[image: image107.wmf]-

9 =15 

Οπότε    3Ρ(1) + Ρ(3) =3(
[image: image108.wmf]-

5) + 15 = 
[image: image109.wmf]-

15 + 15 = 0 
4.

Η επιφάνεια ενός σταδίου αποτελείται 

από δύο ημικυκλικούς δίσκους και ένα 

ορθογώνιο παραλληλόγραμμο που έχει 
μήκος 100 μέτρα και πλάτος 2x μέτρα 

α)   Να βρείτε την περίμετρο και το 
      εμβαδόν του 

β)   Να υπολογίσετε την περίμετρο και το

      εμβαδόν του , αν το πλάτος είναι ίσο με  

      60 μέτρα. 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Η περίμετρος  Π του  σταδίου είναι ίση με 2 φορές το μήκος του ορθογωνίου και 2 φορές το μήκος ενός ημικυκλίου δηλαδή το μήκος ενός κύκλου ακτίνας x. 
Άρα   Π = 2(100 + 2πx = 200 + 2πx ,   όπου π = 3,14…..
Το εμβαδόν  Ε = του σταδίου είναι ίσο με το εμβαδόν του ορθογωνίου συν  2 φορές το εμβαδόν του ημικυκλίου ακτίνας x  δηλαδή το εμβαδόν του κυκλικού δίσκου ακτίνας x.

Άρα    Ε = 2x
[image: image110.wmf]×

100 + πx2 = 200x + πx2 
β) 
Αν  2x = 60,  δηλαδή  x = 30,  τότε    Π = 200 + 2π(30 = 200 + 60π  m    και  

                                                            E =  200( 30 + π(302 = 6000 + 900π  m2 

5.

Να κάνετε τις πράξεις 

α)  (2x2
[image: image111.wmf]-

x) – ( x3
[image: image112.wmf]-

5x2 + x
[image: image113.wmf]-

1)                 β) 
[image: image114.wmf]-

3x2y
[image: image115.wmf]-

 ( 2xy – yx2) + ( 3xy
[image: image116.wmf]-

y3) 

γ)  (2α2 
[image: image117.wmf]-

3αβ) – (β2 + 4αβ) – (α2 + β2)     δ) 2ω2 – [ 4ω
[image: image118.wmf]-

3
[image: image119.wmf]-

 (  ω2 + 5ω)] 
ε) 
[image: image120.wmf]2

13

xx1

24

æö

-+

ç÷

èø


[image: image121.wmf]-


[image: image122.wmf]2 

11

x + x

63

æö

-

ç÷

èø

       στ) (0,4x3 + 2,3 x2 )( + ( 3,6 x3 
[image: image123.wmf]-

0,3x2 + 4) 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
(2x2
[image: image124.wmf]-

x) – ( x3
[image: image125.wmf]-

5x2 + x
[image: image126.wmf]-

1) = 2x2
[image: image127.wmf]-

x – x3 + 5x2– x + 1 = – x3 + 7x2 – 2x + 1              
β) 

[image: image128.wmf]-

3x2y
[image: image129.wmf]-

 ( 2xy – yx2) + ( 3xy
[image: image130.wmf]-

y3) = 
[image: image131.wmf]-

3x2y
[image: image132.wmf]-

2xy  +  yx2 + 3xy
[image: image133.wmf]-

y3 = 

                                                       =
[image: image134.wmf]-

2x2y + xy
[image: image135.wmf]-

y3 
γ) 
(2α2 
[image: image136.wmf]-

3αβ) – (β2 + 4αβ) – (α2 + β2) = 2α2 
[image: image137.wmf]-

3αβ – β2 – 4αβ – α2 – β2 =

                                                          = α2 
[image: image138.wmf]-

7αβ –2β2            

δ) 
2ω2 – [ 4ω
[image: image139.wmf]-

3
[image: image140.wmf]-

 (  ω2 + 5ω)] = 2ω2 – [ 4ω
[image: image141.wmf]-

3
[image: image142.wmf]-

ω2 
[image: image143.wmf]-

 5ω] =
                                              = 2ω2 – 4ω + 3 + ω2 + 5ω 
                                              = 3ω2 + ω + 3
ε) 

[image: image144.wmf]2

13

xx1

24

æö

-+

ç÷

èø


[image: image145.wmf]-


[image: image146.wmf]2 

11

x + x

63

æö

-

ç÷

èø

 =  
[image: image147.wmf]1

2

x2
[image: image148.wmf]3

4

-

 x + 1 
[image: image149.wmf]1

6

-

 x – x2 + 
[image: image150.wmf]1

3

 =

                                                       =  – 
[image: image151.wmf]1

2

x2 
[image: image152.wmf]11

12

-

x + 
[image: image153.wmf]4

3


στ) 
(0,4x3 + 2,3 x2 ) + ( 3,6 x3 
[image: image154.wmf]-

0,3x2 + 4) = 0,4x3 + 2,3 x2 +3,6 x3 
[image: image155.wmf]-

0,3x2 + 4 =

                                                               = 4x3 + 2x2 + 4 
6.

Αν  Α(x) = 2x3 – x2 + x
[image: image156.wmf]-

4,   B(x) = 
[image: image157.wmf]-

3x3 + 5x
[image: image158.wmf]-

2   και  Γ(x) = 4x2
[image: image159.wmf]-

3x + 8 , 
να βρείτε τα πολυώνυμα 

α) Α(x) –B(x)     β)  A(x) + Γ(x)      γ)  Γ(x) – [A(x) + B(x)] 
Προτεινόμενη λύση 
α) 
Α(x) –B(x) =  (2x3 – x2 + x
[image: image160.wmf]-

4) – (
[image: image161.wmf]-

3x3 + 5x
[image: image162.wmf]-

2) =     

                   =  2x3 – x2 + x
[image: image163.wmf]-

4 + 3x3 
[image: image164.wmf]-

 5x + 2 = 
                   = 5x3 – x2 
[image: image165.wmf]-

4x
[image: image166.wmf]-

2

 β)  
A(x) + Γ(x) = (2x3 – x2 + x
[image: image167.wmf]-

4) + (4x2
[image: image168.wmf]-

3x + 8 ) =

                    = 2x3 – x2 + x
[image: image169.wmf]-

4 + 4x2
[image: image170.wmf]-

3x + 8 = 

                    = 2x3 + 3x2
[image: image171.wmf]-

2x + 4           

γ)  
Γ(x) –[A(x) + B(x)] =  (4x2
[image: image172.wmf]-

3x + 8 ) – [(2x3 – x2 + x
[image: image173.wmf]-

4) + (
[image: image174.wmf]-

3x3 + 5x
[image: image175.wmf]-

2)] = 

                                 =  4x2
[image: image176.wmf]-

3x + 8 – [2x3 – x2 + x
[image: image177.wmf]-

4
[image: image178.wmf]-

3x3 + 5x
[image: image179.wmf]-

2] = 

                                 = 4x2
[image: image180.wmf]-

3x + 8 – 2x3 +  x2 – x + 4 + 3x3 – 5x + 2 =
                                 = x3 + 5x2 
[image: image181.wmf]-

 9x + 14   

7.

Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω ισότητες 

α)   ( (((( ….
[image: image182.wmf]-

4x((((….)  + ( x2 (((….+ 4) = 
[image: image183.wmf]-

6x2 
[image: image184.wmf]-

8x + 7 

β)   (
[image: image185.wmf]-

x3 ((((….+ 8) 
[image: image186.wmf]-

 ((((( …. + x2 (((((…) = x3 – x2 + 5x + 9 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
(
[image: image187.wmf]-

7x2
[image: image188.wmf]-

4x + 3)  + ( x2 
[image: image189.wmf]-

4x + 4) = 
[image: image190.wmf]-

6x2 
[image: image191.wmf]-

8x + 7 

β) 
(
[image: image192.wmf]-

x3  + 5x. +  8) 
[image: image193.wmf]-

 (
[image: image194.wmf]-

2x3 + x2 
[image: image195.wmf]-

1) = x3 – x2 + 5x + 9 

8.

Να συμπληρώσετε το παρακάτω τετράγωνο ώστε να είναι μαγικό 

(τα τρία πολυώνυμα οριζοντίως ,καθέτως και διαγωνίως να έχουν το ίδιο άθροισμα) 

	2x2 + 2x 
[image: image196.wmf]-

3 
	7x2 + 3x 
[image: image197.wmf]-

4 
	P(x) = 6x2
[image: image198.wmf]-

2x + 1

	9x2
[image: image199.wmf]-

3x + 2
	Q(x) = 5x2 + x 
[image: image200.wmf]-

2
	x2 + 5x 
[image: image201.wmf]-

6  

	4x2 + 4x 
[image: image202.wmf]-

5 
	3x2
[image: image203.wmf]-

x
	8x2
[image: image204.wmf]-

1


Προτεινόμενη λύση 
Το ζητούμενο άθροισμα πρέπει να είναι ίσο με το άθροισμα των πολυωνύμων της  

1ης στήλης   =   (2x2 + 2x 
[image: image205.wmf]-

3) + (9x2
[image: image206.wmf]-

3x + 2) + (4x2 + 4x 
[image: image207.wmf]-

5) = 
                    = 2x2 + 2x 
[image: image208.wmf]-

3 + 9x2
[image: image209.wmf]-

3x + 2  +  4x2 + 4x 
[image: image210.wmf]-

5 =

                    = 15x2 + 3x 
[image: image211.wmf]-

6 

Έστω  Ρ(x)  το πολυώνυμο που λείπει στην 1η γραμμή.

Τότε πρέπει    (2x2 + 2x 
[image: image212.wmf]-

3 ) + ( 7x2 + 3x 
[image: image213.wmf]-

4) + Ρ(x) = 15x2 + 3x 
[image: image214.wmf]-

6 
                       2x2 + 2x 
[image: image215.wmf]-

3  +  7x2 + 3x 
[image: image216.wmf]-

4 + Ρ(x) = 15x2 + 3x 
[image: image217.wmf]-

6

                       P(x) = 15x2 + 3x 
[image: image218.wmf]-

6
[image: image219.wmf]-

2x2
[image: image220.wmf]-

2x + 3
[image: image221.wmf]-

7x2
[image: image222.wmf]-

3x + 4 
                       P(x) = 6x2
[image: image223.wmf]-

2x + 1

Έστω  Q(x)  το μεσαίο πολυώνυμο που λείπει στην 2η γραμμή. 
 Τότε πρέπει   Ρ(x) + Q(x) + (4x2 + 4x 
[image: image224.wmf]-

5 ) = 15x2 + 3x 
[image: image225.wmf]-

6   από όπου 
βρίσκουμε      Q(x) = 5x2 + x 
[image: image226.wmf]-

2 

Ομοίως δουλεύοντας βρίσκουμε ότι το τρίτο πολυώνυμο της 2ης γραμμής 
είναι το  x2 + 5x 
[image: image227.wmf]-

6 ,  το μεσαίο πολυώνυμο της  3ης γραμμής  είναι το 3x2
[image: image228.wmf]-

x 
και το τρίτο πολυώνυμο της τρίτης γραμμής είναι το  8x2
[image: image229.wmf]-

1.
9.

Αν  Ρ(x) = (
[image: image230.wmf]-

5x2 + 4x 
[image: image231.wmf]-

3) –( x2
[image: image232.wmf]-

2x +1) + ( 3x2 + x)  και  Q(x) = αx2 + βx + γ, 
να βρείτε τις τιμές των  α , β , γ  ώστε τα πολυώνυμα  Ρ(x)  και  Q(x) να είναι ίσα. 


Προτεινόμενη λύση 

Ρ(x) = (
[image: image233.wmf]-

5x2 + 4x 
[image: image234.wmf]-

3) – ( x2
[image: image235.wmf]-

2x +1) + ( 3x2 + x) =

        = 
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5x2 + 4x 
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3 – x2 + 2x –1 +  3x2 + x = 

        = 
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3x2 + 7x 
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4

Για να είναι τα πολυώνυμα  Ρ(x)  και  Q(x)  να ίσα,  θα πρέπει

α = 
[image: image240.wmf]-

3   και  β =7  και  γ = 
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4 
10.

Ένας ποδηλάτης ξεκινάει από το σημείο Α 
και σε χρόνο  t sec  κατεβαίνει το δρόμο 
ΑΒ  με επιτάχυνση  α = 2 m/sec2 . 
Όταν φτάσει στο σημείο  Β  συνεχίζει να
κινείται στον δρόμο ΒΓ για 10 sec με 
σταθερή ταχύτητα. Να βρείτε την παράσταση 
που εκφράζει την απόσταση που διάνυσε ο ποδηλάτης.

Ποια απόσταση διάνυσε ο ποδηλάτης αν  t = 5 sec ; 

Προτεινόμενη λύση 

Από την φυσική γνωρίζουμε ότι 

η απόσταση ΑΒ είναι    ΑΒ = 
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1

αt2 =  
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1



 EMBED Equation.3  [image: image244.wmf]×

2t2 = t2  
και  η απόσταση  ΒΓ είναι   ΒΓ = υt =10υ .

 Όμως η ταχύτητα που έχει ο ποδηλάτης στο σημείο Β είναι   υ = αt = 2t
Άρα   ΒΓ =10∙2t = 20t
Συνεπώς η απόσταση  ΑΒΓ  δίνεται από την παράσταση   ΑΒΓ = t2 + 20t. 
Αν  t = 5,  τότε  ΑΒΓ = 52+ 20∙5  =  25 + 100  =  125 m 
2x





100m
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